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    一、部门基本情况

（一）部门职能。

（1）宣传贯彻落实党和国家各项方针政策和法律法规，执行上级的决议、决定。研究决定本乡镇经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等方面的重大问题。

（2）落实基层党建工作责任制，履行全面从严治党主体责任，加强基层组织建设、廉政建设以及党员教育工作。负责思想政治、宣传教育、意识形态、精神文明、统一战线、民族宗教等工作。

（3）组织实施经济发展规划和年度计划，因地制宜发展特色经济，营造良好发展环境。组织农村基础设施建设，落实各项惠农政策。引导和扶持各类经济组织的发展。按照职责权限做好镇和村（社区）规划、建设、改造和管理工作。承担辖区农林水利、市容环境卫生、绿化美化等管理工作。

（4）强化公共服务，着力改善民生。大力发展社会公益事业，培育社会组织，推动村（社区）治理水平，创新基层社会服务管理工作体制机制，深入推进村（社区）扁平化管理，为群众提供更为方便的民政、教育、文化、旅游、体育、科学技术、卫生健康、养老、就业保障等方面的服务。

（5）加强社会治安综合治理，做好综治维稳、外来人口管理、人民调解、法治政府建设等工作。运用法治思维和法治方式化解社会矛盾，解决社会问题。推进农村民主政治建设和村(居）民自治，开展便民利民的村（社区）服务，维护村（居）民的合法权益。

（6）根据赋权清单统一行使综合行政执法权，整合基层一线执法力量，充分发挥属地管理优势，强化对辖区内执法力量的统一指挥和统筹协调。负责辖区内安全生产、应急管理、生态环境、网格化建设和管理工作。
（7）按照干部管理权限，做好干部的教育、培养、选拔、考核和监督工作。协助管理上级有关部门驻乡镇单位的干部。

　  （8）编制本镇财政预算决算计划，负责做好镇、村（社区）的财务、审计以及镇集体资产管理工作。

（9）完成县委、县政府委托和交办的其他事项。

（二）年度总体工作和重点工作任务。

1、坚持项目先行，夯实经济发展压舱石。

2、坚持精建细管，提升黄埠发展新品质。

3、坚持绿色发展，增强绿色发展新优势。

4、坚持以人为本，满足美好生活新期待.

5、坚持三农发展，迈出乡村振兴新步伐。

6、坚持和谐稳定，构建社会治理新格局。

7、、坚持强基固本，提升基层党组织战斗力。
（三）部门整体支出绩效目标。

1、深入贯彻落实“百县千镇万村高质量发展工程”，促进区域协调发展。
（1）乘势而上推动镇域经济稳健发展。
（2）强基固本提升圩镇功能品质。

（3）内外兼修推动乡村全面振兴。

（4）凝心聚力推进绿色低碳发展。

2、持续增进民生福祉，全力提升群众获得感幸福感安全感。
（1）用心用情提高民生保障水平。

（2）居安思危统筹发展和安全。

3、持之以恒加强政府自身建设。
（四）部门整体支出情况（以决算数为统计口径）。

2023年度本部门收入9385.57万元，其中一般公共预算财政拨款收入9222.7万元，占98.26%；政府性基金预算财政拨款收入162.87万元，占1.74%。
2023年度本部门全年支出9385.57万元，其中：按支出性质，基本支出3168.77 万元（其中人员经费支出3058.42万元，公用经费支出110.35万元），占33.76%；项目支出6216.80万元，占66.24%。
二、绩效自评

（一）自评结论

根据部门整体支出绩效评价指标体系，本单位自评得分为85.68分。2023年，本单位积极履职，强化管理，较好的完成了年度工作目标。通过加强预算收支管理，不断建立健全内部管理制度，梳理内部管理流程，部门整体支出管理水平得到提升。

（二）部门整体支出绩效指标分析

1.预算编制情况。

本部门2023年度预算部门收入支出预算的编制，符合财政部门关于预算编制的要求，合理规范，符合本部门职责，符合县委县政府的方针政策和工作要求，根据项目的轻重缓急进行分配，并且符合县财政当年度有关预算编制的原则；绩效目标设置规范完整、明确，客观反映和评价部门（单位）设立的绩效目标与部门履职和年度工作任务。

2.预算执行情况。

（1）本部门资金预算支出执行规范，会计核算规范，严格执行财经法规相关预算、财务管理制度，核算真实、完整、及时、严谨，专项资金拨付及时、落实到位。资金支出不存在支出依据不合规、虚列项目支出的情况；不存在截留、挤占、挪用项目资金情况。

（2）本部门预算支出项目实施过程规范，设立及调整按规定履行报批程序，符合相关管理办法；项目招投标、建设、验收或方案实施等严格执行相关制度规定。

（3）本部门行政事业性国有资产年报和月报均能按时报送；行政事业性国有资产管理严格按照内部管理制度执行有关规定；出租、出借、处置国有资产规范。

3.预算使用效益。

重点分析以下情况

部门整体绩效目标实现情况。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。今年以来，黄埠镇在上级党委、政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，紧紧围绕惠东县奋力建设山海文明城市的工作目标，以高质量发展为主线，迎难而上、砥砺前行，有力有效应对超预期因素冲击，保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，较好地完成了全年各项工作任务。

　　据估计，2023年全镇地区生产总值77.29亿元，同比增长7.8%；规上工业总产值57.97亿元，同比增长20%；规模以上工业增加值23.69亿元，同比增长17%；固定资产总投资209.51亿元，同比增长128.4%；“两税”收入4.95亿元，同比增长6.8%。

重点工作完成情况。

一、深入贯彻落实“百县千镇万村高质量发展工程”，促进区域协调发展。

搭建“1+4+1+3”的组织体系，锚定“一二三五十”核心目标，明确6个方面61项重点任务，细化责任分工，确保各项工作落实到位。

（一）乘势而上推动镇域经济稳健发展。重大项目建设有序推进。坚持“大抓项目、抓大项目”，推动广东太平岭核电项目和国家两大科学装置建设有序推进。截至目前，太平岭核电项目一期累计完成工程总量的70%，项目二期核准申请报告获国家发改委正式受理，项目3-6号机组场平工程有序开展；两大科学装置主体及配套土建工程有序推进（预计年底完成强流重离子加速器装置（HIAF）土建工程、加速器驱动嬗变研究装置（CiADS）一期土建工程、地方配套工程土建工程的80%）。海上风电场二期项目风电机组全容量并网发电。

制造业发展稳中向好。深入推进鞋业发展“1+6”战略，实行领导班子分片包干服务制，深入走访调研，协调解决企业面临的困难。贯彻落实好惠企扶企政策，助推企业30家“小升规”，提升企业发展质效。坚持创新驱动发展战略，着力推动5家鞋企申报高新技术企业，鼓励鞋企发展跨境电商。带领鞋企积极参加广交会、鞋文化节等线下展销活动，拓宽企业线下销售渠道。据估计，2023年全镇产鞋4.5亿双，鞋业产值130亿元，外贸出口总额达110亿元。同时，充分发挥毗邻深汕特别合作区和比亚迪产业园的区位优势，推动由长春富晟汽车饰件有限公司投资的“比亚迪地毯项目”在黄埠落户建设。

滨海旅游业焕发新活力。分段实施盐洲岛环岛公路建设，完善景点周边停车场、洗手间等旅游公共服务配套设施，大力扶持民宿、露营等乡村旅游新业态，规范旅游市场秩序，不断优化旅游环境。积极协助上级部门加快实施惠东榄李红树林培育工程、黑排角地质自然公园建设项目。依托核电、两装置等工业资源，聘请专业团队制作海岸沙滩旅游开发计划，探索实施“工业+科普+生态”的旅游发展模式，打造产学研旅游路线。据估计，2023年累计接待游客182万人次，旅游营业收入9亿元。

（二）强基固本提升圩镇功能品质。基础设施更加完善。惠州稔平半岛高速公路（黄埠段）涉及的23个村组已全部完成征地表决，青苗及地上附着物补偿协议签订超过90%，争取2024年春节前完成全线青苗补偿工作。省道S387小漠至黄埠段路面改造建成通车，县道X121排吉线黄埠段道路动工建设，打通对外联动“大动脉”。完成2段道路“白加黑”沥青铺设、7段市政道路路面修复和3条村道升级改造，在3个繁忙路段安装了红绿灯。完成盐洲大桥摩电治理示范路创建，畅通对内区域路网“小血管”。配合做好稔平半岛二期供水工程前期工作，争取年内启动建设。在海滨四路等3个低洼地带铺设市政排水管道，建成并投用2个涵闸，内涝现象进一步得以缓解。圩镇面貌更加美丽。深入实施美丽圩镇建设攻坚行动，新增太阳能路灯约500套，分段开展全域“三线”整治，完成8家农贸市场综合治理工作，加强沿街建筑立面风貌改造提升，完成下圩广场至黄埠镇府段建筑风貌改造。先后投入约300万元，购置电动三轮保洁车20部、750个环卫垃圾桶等环卫设备，不断提升生活垃圾清（清）和保洁外包服务质效。空间规划更加规范。加大“两违”日常巡查和打击整治力度，拆除违建面积9万平方米；对建(构)筑物动态管理图斑进行100%核查，并完成分类处置1024处，努力实现新增违建“零增长”，成功创建第二等级“无违建镇”。

（三）内外兼修推动乡村全面振兴。推进农民富。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，持续做好防止返贫动态监测和常态化帮扶，坚守不发生规模性返贫底线。全面完成农村集体经济组织股份合作制改革，发挥镇属国企惠东县鑫埠实业有限公司的桥梁作用，整合村内闲置的土地、房屋等资源，承接大项目配套工程，形成“大项目+镇属国企+行政村”发展模式。引导村经济合作社注资到镇属国企，通过分红的方式扶持壮大村集体经济，推动所有行政村村集体经营性收入达到“20万+”，村集体的“家底”更加厚实。

推进农业强。完成惠州大百汇现代水产遗传育种中心征地前期工作，扶持壮大海葡萄新兴产业发展，加快推进惠州市海威水产养殖有限公司的盐洲渔港牛洲码头扩建项目，打造集养殖、仓储、冷链物流、加工、海产品交易于一体的全产业链，为建设现代海洋牧场奠定了基础。加大农业项目招商引资力度，做强西冲莲藕、海葡萄等优质特色农产品，探索发展农产品初加工。

推进农村美。累计投入约600万元，深入开展人居环境整治，先后开展人居环境百日攻坚、冬季整治攻坚等专项行动，先后增设了26处农村垃圾收集点，增聘农村保洁员24名，提升生产生活垃圾清运效率。有序推进500户户厕改造，完善沙埔村等农村排水沟建设和配套污水管网建设，对10座农村生活污水处理设施进行整改提升，先后开展人居环境整治擂台赛14次，因地制宜建设“四小园”48个。严格落实“一户一宅”，坚决遏制乱占耕地建房行为，对123座房屋实施农房风貌管控提升，11个行政村均达到美丽宜居村标准。开展“万企兴万村”结对帮扶行动，不断对行政村基础设施进行升级改造。

（四）凝心聚力推进绿色低碳发展。打好蓝天碧水净土三大攻坚战。全面推行“河长制”，强化“三条红线”刚性约束，对大坑河、咸溪仔河和麒麟河开展常态化“清漂”保洁行动。委托第三方公司进行河流污染源排查，严厉打击各类非法排污行为。积极争取地方专项债工作资金，启动大坑河下游污水管网清淤和修复工程，完成坣头河截污工作，不断提升吉隆河流域整治成效。合理规划考洲洋周边行政村的网箱养殖布局，推动10家养殖场办理水域滩涂养殖证，完成9家高位池养殖场尾水处理设施建设。修复望京洲村、白沙村等沿海行政村的生态海堤，开展考洲洋海域海漂垃圾清理工作，推进盐洲海洋观测站建设，严守海洋生态红线。开展固体废物污染防治整治，谋划建设黄埠建筑垃圾收纳场，深入开展“砂石”和非法倾倒固废专项整治行动，查获66辆涉嫌跨境运输车，完成5家合法砂石企业招投标和5家非法砂石场取缔工作。深入开展绿美行动。压实镇、村两级林长工作责任，强化林地使用和林木采伐的监管。今年累计完成4处裸露地面的复绿，开展全民植绿活动，累计种植树苗超4000余棵，植绿面积70亩。

二、持续增进民生福祉，全力提升群众获得感幸福感安全感。

（一）用心用情提高民生保障水平。优先发展教育事业。继续加大教育投入，启动盐洲中学教师宿舍楼拆除重建，持续完善新渔小学等农村小学教育基础设施建设，提升教育教学质量。积极协调推进黄埠沙埔小学（第五小学）资金筹备、用地选址等工作。2023年，黄埠中学高分段居全县乡镇第一，高中录取人数突破360人，创历年新高。提升医疗康养保障水平。谋划黄埠卫生院迁建项目选址等前期工作，改善村卫生站配套设施。推进盐洲综合养老服务中心建设，完成镇级长者照护之家和4个村级长者服务站，进一步完善养老服务体系。满足群众精神文明需求。建成黄埠街头公园和考洲洋法治文化长廊，推动黄埠法治文化广场升级改造，在望斗村新建文化广场，加强农家书屋、球场等农村文体设施建设。组织开展体育赛事、“文艺下乡”等文体活动近50场次，依托新时代文明实践所（站）开展理论宣讲、科学普及、道德提升等文明实践活动，让文明新风深入人心。筑牢社会保障兜底网。加快社区精神康复综合服务中心、黄埠镇社区康园中心、未成年人保护工作站建设。持续加大救助帮扶力度，累计办理老人优待证123张，办理80岁政府高龄补贴788人，发放低保金约471.57万元。全额资助低保、五保、孤儿、贫困户等特殊群体参加居民基本医疗保险，实现城乡居民基本医疗保险全覆盖。积极协调大项目参建单位，建立用工协调机制，推动农村劳动力转移就业，城镇登记失业率控制在县下达的任务目标以内。

（二）居安思危统筹发展和安全。守牢安全生产底线。抓实抓细“6+1”专项行动，深入开展风险隐患排查整治，2023年发现隐患共2559处，完成整改率92%。启动黄埠消防大楼和黄埠派出所宿舍楼建设。开展森林火险隐患排查“五清”行动，完善森林防灭火设备设施，采购无人机实时监测等有效预防和减少森林火灾发生。抓好旅游旺季期间辖区内防溺水工作，落实节假日防溺水安全排查巡查值班制度，在重点时段对辖区的重点水域开展巡逻巡查，切实保障游客生命安全。

构建平安建设格局。建成黄埠镇综治中心，探索建立“党建+网格+信访”的社会治理模式，促进信访网格化服务全覆盖。建立核电联调办，有效解决大项目建设中的劳资纠纷。截至目前，排查和调解各类矛盾纠纷案件211宗，办结率89.03%；市12345热线投诉案件办结率97%，网络问政回复率为100%。深入开展扫黑除恶专项行动，严厉打击违法犯罪行为。深入推进平安校园建设专项行动及校园综治工作站建设。创新“全民反诈”集中宣传模式，组建316人反诈宣教队伍，通过捡跑、亲子画、拔河等活动确保防范意识入脑入心。

全面强化社会治安防控。定期开展禁种铲毒联合踏查行动，深化社会面涉毒人员分类分级服务管理，积极举办“全民禁毒集中宣传月”、无毒校园、无毒社区等系列宣传教育活动418场次，营造浓厚的全民禁毒宣传氛围。2023年共破获毒品案件2宗，刑拘涉毒犯罪嫌疑人3名，查处吸毒人员2名。在全镇主要道路、内街小巷新增安装100个智能监控摄像头和AI智慧小视频，提升平安建设智治水平。保持“双打”高压态势，全方位打击制售假产业链的产、销、运、仓储等全链条各环节。完成盐洲跨海大桥摩电示范路创建，持续开展了52次摩电综合治理专项整治行动，查处摩电交通违法行为1864宗，助力惠东完成摩电交通安全问题整治“摘牌”。

三、持之以恒加强政府自身建设。

加强政治引领。全面落实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”的要求，扎实开展第二批主题教育，通过“自学+集中学”的方式引导党员干部自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，累计开展11期镇委党校培训班，组织党支部专题学习75余次。牢牢掌握意识形态工作领导权，从严从实抓好舆情管控和引导，妥善解决80多宗网络舆情事件。

加强党建引领。成立“生态惠核”乡村振兴临时党支部，推动望京洲村等4个村与核电相关党支部共同学习、共同商议解决民生实事，全面落实新一轮党的基层组织建设三年行动计划，做好三洲村等3个重点村的党建引领“百村共建”工作，完成新渔村软弱涣散整顿。招聘两批次村组储备干部共计60名，全年发展党员19名。

加强正风肃纪反腐。认真落实党风廉政建设主体责任，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，持之以恒纠正“四风”。完成农村“三资”专项巡察整改，以村监督站为阵地，加强对“四议两公开”等工作的监督检查，全力整治群众身边的腐败和作风问题。2023年以来，了结问题线索8条，处置问题线索5条，立案查处9人，提醒谈话19人，批评教育3人，作风建设进一步加强。同时，巩固拓展“庸懒散拖”问题专项教育整治成果，出台《关于破除“中梗阻”、走出“舒适区”专项整治工作方案》，完成谈心谈话160人，完成34个自查自纠问题的整改落实，提振干部精气神。

此外，外事侨务、民族宗教、军民融合等工作扎实推进，共青团、妇女儿童、工会、残疾人等工作再上新台阶，财税、统计、三防、科普等工作取得新进展。在取得工作成绩的同时，我们也清醒认识到，黄埠经济社会发展还存在不少短板和弱项，在复杂严峻形势下更加凸显：制造业实力还不够强，产业链、创新链有待进一步完善，产业的规模化、集群化水平亟须提高；不平衡不协调问题亟待解决，镇域综合发展水平不够高，市政道路等基础设施还不够完善，乡镇联城带村功能有待提升；民生保障存在薄弱环节，教育、医疗、养老等公共服务与群众期盼还有差距；城市治理能力与经济社会发展还不够相适应，污染防治攻坚成果不够稳固，社会治理工作面临新形势新任务；部分政府工作人员缺乏担当精神，斗争本领不强，干部队伍敢闯敢试、开拓进取的精气神仍需进一步提升。以上这些问题我们将高度重视，采取有力措施加以解决。

对部门本级支出的经济活动进行成本效益分析。

2023年，我部门积极履职，强化管理，较好地完成了年度工作目标。通过加强预算收支管理，不断建立健全内部管理制度，梳理内部管理流程，严禁铺张浪费，精简和压缩了各项经费支出。同时，本部门立足部门职能，紧扣重点工作，将财政资金进行合理分配使用，提高了财政资金使用效率。

部门整体支出绩效管理存在问题及改进意见

存在问题：

预算编制工作有待细化。预算编制不够精确和细化，预算编制的合理性需要提高，预算执行力度还需进一步加强。
改进意见：

1、细化预算编制工作，进一步加强内设机构的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制。

2、加强财务管理，严格财务审核。加强单位财务管理，健全单位财务管理制度体系，规范单位财务行为。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用审核、财务严格核算，杜绝超支现象的发生。
三、其他自评情况

本部门无其他自评情况。
