惠东县第十届人民代表大会第二次会议

计划预算委员会关于惠东县2016年预算执行情况和2017年预算草案的审查结果报告

（2017年3月24日惠东县第十届人民代表大会

第二次会议主席团第二次会议通过）
惠东县十届人大二次会议计划预算委员会主任委员 林汉琴
    县人民政府向县第十届人民代表大会第二次会议提交了我县2017年预算草案及《惠东县2016年预算执行情况和2017年预算草案的报告》，各代表团进行了审查。大会计划预算委员会根据各代表团和县人大常委会财政经济工作委员会的意见，对预算报告和预算草案进行了审查。现将审查结果报告如下。

一、2016年，面对宏观经济持续调整、国内经济下行压力持续增大的复杂局面，县政府及其财税部门认真贯彻中央和省、市、县委的决策部署，紧紧围绕保工资、保运作、保民生、保重点的目标，落实积极的财政政策，依法组织收入，盘活财政存量资金，加强支出管理，加大重点支出和民生支出保障力度，较好地完成了财政预算任务，财政收入实现稳定增长，支出结构持续优化，预算管理不断加强，资金效益不断提高，有力保障了全县经济社会平稳健康发展。2016年的预算执行中还存在一些值得注意的问题，主要是：财税收入结构有待进一步优化，非税收入所占比重仍然偏高；受国家“营改增”政策和经济下行等因素影响，部分骨干企业税收明显减收，主体税源缺失，新的税收增长点不明显，税收收入增长后劲不足；政府债务偿还进入高峰期，财政政策性和刚性支出不断增多，基金预算收入大幅减少，财政资金调度困难，收支矛盾愈加突出；政府债务风险预警防控机制有待完善；财政资金使用效益有待进一步提高等。对这些问题要采取有效措施，切实加以解决。
　　二、县人民政府提出的2017年预算草案符合《预算法》等有关法律法规的规定，贯彻了中央经济工作会议精神和省、市、县委的决策部署，收入预算积极稳妥，增长设定目标充分考虑了国内外经济环境和我县经济社会发展要求；支出预算结构合理，重点突出，遵循了统筹兼顾、勤俭节约、量力而行、讲求绩效、收支平衡的原则。计划预算委员会认为，县人民政府提出的2017年县本级预算草案主要目标和总体安排可行，经过努力是可以实现的。建议县十届人大二次会议批准县人民政府提出的2017年县本级预算草案，批准《惠东县2016年预算执行情况和2017年预算草案的报告》。

三、2017年是新一届政府全面履职的开局之年，是实施“十三五”规划、率先全面建成小康社会、加快构建山海统筹发展示范县的关键之年，为更好地完成2017年预算任务，计划预算委员会提出以下建议：

    （一）大力培植财源，增强经济发展后劲。县政府及相关部门要着力振兴实体经济，充分利用我县的自然资源和交通区位优势，以基础设施和重大项目建设为支撑，积极发展县域经济支柱产业。培育壮大重点财源，努力开拓新兴财源，大力扶持高新技术企业、高成长型企业、科技小微企业等市场主体发展，特别是扶持发展以电子商务为代表的新业态。严格落实各项税费减免政策，进一步减轻企业负担。强化招商引资实效，增强经济发展后劲，确保财政收入可持续增长。

    （二）加强财税征管，挖掘财税增收潜力。要加大税收征管力度。将政府性投资项目全部纳入重点税源监控范围，实行税收精细化管理，保证税款足额入库。采取有效措施，提高税收征管水平，努力实现现代服务业税收与经济发展同步增长；坚持依法治税，认真贯彻执行税法及相关政策，努力提高税收征管的质量，强化对重点税源、重点税种的征管，加强开展纳税评估和税收专项检查，深入挖掘潜力，坚决打击偷税漏税行为，促进财政增收；要强化征收措施，进一步增强依法征收意识，依托现代信息技术，转变税收征管方式，降低征纳成本，提高征管效率，加大对税收、土地出让金等非税收入的征管力度，做到应收尽收，确保财政预算收入目标任务圆满完成。

（三）优化财政资源配置，提高财政资金使用效益。继续厉行勤俭节约，反对铺张浪费。严格按照“保工资、保运转、保民生、保重点”的原则，量入为出，量力而行，进一步优化财政资源的配置，合理科学安排支出。结合实际及时调整优化支出结构，压缩一般性支出，努力降低行政成本，盘活财政存量资金进一步整合利用，切实把资金用到刀刃上，让有限的财力发挥更大的效益。继续加大对农业、教育、科技、文化、医疗卫生、社会保障和环境保护等方面的投入力度，在更高标准保运转和保民生支出的同时，实现收支平衡。

（四）强化监督管理，增强预算约束力。要严格按照人代会批准的预算执行，强化预算约束，坚持先有预算、后有支出的原则，维护预算的严肃性和权威性，实行全口径预算监督，做到收入、支出全覆盖；在预算编制工作中，严格按照规定和程序，在充分调查论证和必要的民主程序上，通盘考虑所有的收入和支出项目，提高预算编制的科学性、准确性和精细化水平，切实提高财政资金的使用效益；加强财政资金使用绩效监督管理，建立健全预算绩效目标体系，强化绩效目标控制和结果运用，同时加强对财政资金拨出后的监督管理，确保财政资金专款专用，不断提高财政资金使用绩效。

（五）加强政府债务管控，防范政府债务风险。严格执行上级有关规定，加强政府债务限额管理，控制政府债务规模，对政府债务科学制定计划进行偿还，完善风险预警、应急处置等监管机制，从严控制新增政府性债务，防范因政府债务过大引发的财政风险。
以上报告，请予审议。
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